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Reakcje Zobojetniania

Reakcja zobojetniania - reakcja chemiczna migdzy kwasem a zasada, ktéra prowadzi do zmiany pH
srodowiska reakcji w kierunku odczynu bardziej obojetnego. W jej wyniku powstaje sol i czesto cho¢ nie
zawsze woda.

kwas + zasada ----> s6l + woda

H+ + OH- ----> H20

Przykiad:

HCI + HaOH ---> NaCl + H20
H+ +Cl- + Na+ +OH- ---> Na+ CI- +H20

Reakcja zobojetniania pozwala nam regulowa¢ kwasowos¢ roztworow. Tam gdzie
nadmiar kwasow szkodzi neutralizujemy je dziatajgc zasadami. | odwrotnie nadmiar
zasady mozemy zobojetni¢ kwasem produktem ich przemiany materii sg kwasy, ktore
niszczg szkliwo powodujac préchnice.




Reakcja Strgcania

1.Co to jest reakcja strgcanio-jest to reakcja wskutek ktorej powstajg produkty trudno
lub w ogdle nierozpuszczalne w wodzie.
Moze zajs¢ przyktadowo miedzy kwasem a solg np. HCLi AgNO

AgNOs + HCl ----> AgCl| + HNOs
azotan(V)srebrq(l) + kwas chlorowodorowy ---> chlorek srebra(l) + kwas azotowy (V)

Poniewaz ta reakcja zachodzi w roztworze wodnym zwiqzki chemiczne ulegajg
dysocjacji:

Ag+ + NOs-+ H+ Cl- ----> AgCl, + H+ NOs-
Kationy srebra tgczq sie z anionami chlorkowymi tworzqc chlorek srebra (l)



2.Reakcja strgcenia soli z zasadg

2 —-=> CoSO4l+ 2 NaOH
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3.Reakcja strgcenia miedzy solami
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2 NaszPO4 + 3 Co(NO3)2 ----> Ca3(PO4)2|+ 6 NaNOs

ﬁL ¥Ei:--j-m
. [T B
= , | [
: [ ] BN

slulo w"n"siuw"w"w"w HEE mm:'m




Metan-CHs

wzor strukturalny  wzoOr sumaryczny  nazwa

H
H—C—H CH, metan
l‘l
wiasciwosci:
fizyczne: chemiczne:
-gaz -bezwonny
-bezbarwny -mato reaktywny

-nierozpuszczalny -ulega reakcjom spalania
w wodzie



<l
Fj |I_| wzor strukturalny Wiasciwosci:
H-C-C=~H fizyczne: chemiczne:
o -bezbarwny -0
H H -gaz charakterysty-
CH ' -nlerquuszczalny W cznym zapachu
sumaryczny wodzie -ulega reakcjom
-ma gestosc *spalania
mniejszg od catkowitego
powietrza *przytgczania
np. bromu,

chloru, wodoru
*polimeryzaciji



Kwas solny

HCI Wiasciwosci:
-Zracy
Wzor strukturalny (kreskowy): H-----CI _bezbarwny
Otrzymywanie: H, + Cl, — 2HCI -dymigcy

-ciezszy od wody
Zastosowanie:

-leki
-barwniki

-metalurgia




Kwas siarkowy (VI)

Wzor sumaryczny: H,SO,

Rownanie reakgji: SO, + H,0 — H,SO,

Wiasciwosci fizyczne

e bezbarwny
e higroskopijny
e oOleista ciecz

Wiasciwosci chemiczne

Zracy
bezwonny
zwegla substancje organiczne

nieograniczony kwas tlenowy

Wzor strukturalny
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Kwas Siarkowodorowy - H2S

Wz6r sumaryczny: H2S Wzér strukturalny:
H
Wiasciwosci fizyczne: S /
N h

ZASTOSOWANIE KWASU SIARKOWEGO(VI)

Wiasciwosci Chemiczne:

e -ostry zapach zgnitych jaj
e -trujacy




Kwas fosforowy(V) - H3PO4

Wzér sumaryczny: H3PO4 Wz6r strukturalny:
H— 9%

Wtasciwosci fizyczne: g — O° P=
H—O

B PRZEMYSL
SPOZYWCZY - kwas
SR fosforowy (V)

A zawierajq napoje typu
cola oraz golaretki

Wiasciwosci chemiczne:

STYMATOLOGIA = wykorzystywany w
preparatach stomatologicznych — porcelanie i
cementem centystycznym

e stezony roztwor jest zrgcy



Alkany - Zosia

Wzér ogélny: Niewinska
CnH2n+2

Charakterystyka:

weglowodory nasycone

wigzania pojedyncze miedzy weglami

koncowka -an

stan gazowy (1-4), ciekty(5-16) i staty (n >= 17)
nierozpuszczalne w wodzie

tatwopalne

ulegajg reakcjom spalania catkowitego i niecatkowitego
mato reaktywne

nie odbarwiajg wody bromowej

nie ulegajg reakcji polimeryzacji

Metan - CH4



Zastosowania:
e metan- gaz ziemny
e propan- gaz spieniajgcy w piankach do golenia
e propan i butan- butle turystyczne
e mieszanina weglowodorow - w benzynie wystepujg alkany

a) catkowite:
CH4 + 202 — CO2 + 2H20
b) niecatkowite:
2CH4 + 302 — 2CO + 4H20
CH4 + 02 — C + 2H20




i Co to sq alkeny?

| Alkeny to weglowodory nienasycone, ktorych

| czgsteczki zawieraja jedno wigzanie podwojne

i miedzy atomami wegla. Pozostale atomy wegla
| Tacza si¢ wigzaniami pojedynczymi. Podobnie

| jak alkany, alkeny tworza szereg homologiczny.
|
|

| Co to jest eten?
| Eten to pierwszy zwigzek chemiczny w szeregu
i homologicznym alkenéw. Jego przykladowym

| dzialaniem jest szybsze dojrzewanie owocow.
|

i Jak zapisaé wzor ogolny alkenow?
| CnH2n

| Jakim reakcjom chemicznym ulega eten?
| Eten podobnie jak alkany ulega reakcjom
spalania. Zachodzi spalanie:

* calkowite

C2H4 + 302 — 2CO2 + H20

* niecalkowite

C2H4 + O2 — 2C + 2H20

C2H4 + 202 — 2CO + 2H20

H\ /H




| Jakie wlasciwosci ma eten?

i Fizyczne:

* gaz

* bezbarwny

* ma gesto$¢ mniejsza od gestosci powietrza
* nierozpuszczalny w wodzie
Chemiczne:

* charakterystyczny zapach
* reaktywny
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Eten - zastosowania

* przemyst chemiczny (alkohol etylowy)

* rolnictwo (przyspiesza dojrzewanie owocow)
* tworzywa sztuczne (nakretki)

* rozpuszczalniki (rozpuszczalnik farb)




